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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Ing. Hackl, Kolleginnen und Kollegen haben am 
27. Jänner 2016 unter der Nr. 7755/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Kosten externer Berater im Jahr 2015“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich 
wie folgt: 

Zu 1, 3, 4, 7 und 10: 

Im Jahr 2015 hat mein Ressort die nachstehend angeführten Beratungsdienstleistungen in 
Anspruch genommen und Expertisen in Auftrag gegeben: 

Thema/Vertragsinhalt: Beistellung eines Thesenpapiers zur politisch-strategischen Lage 
der EU zu Beginn des Jahres 2015 und Teilnahme als Sprecher 
bei einem sicherheitspolitischen Round Table in Wien 

Auftraggeber: Büro für Sicherheitspolitik 
Auftragnehmer: Prof. Dr. Herfried Münkler, Humboldt-Universität Berlin 

Thema/Vertragsinhalt: Die sicherheitspolitische Rolle Österreichs vor dem Hintergrund 
der absehbaren Entwicklungen in der EU und im eurostrategi-
schen Umfeld unter besonderer Berücksichtigung einer 
engagierten Neutralitätspolitik 

Auftraggeber: Büro für Sicherheitspolitik 
Auftragnehmer: Prof. Dr. Herfried Münkler, Humboldt-Universität Berlin 

Thema/Vertragsinhalt: „Sicherheitpolitisches Narrativ“ 
Auftraggeber: Büro für Sicherheitpolitik 
Auftragnehmer: ISA, Institut für Strategieanalysen GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: „Wirtschaftlichkeit und Rationalisierung in Streitkräften“ 
Auftraggeber: Abteilung Wissenschaft, Forschung und Entwicklung 
Auftragnehmer: Prof. Dr. Jürgen Schnell, Dr. Andreas Glas 

Thema/Vertragsinhalt: Machbarkeitsstudie zum Biefeld-Brown Effekt als Antriebs-
system 

Auftraggeber: Abteilung Wissenschaft, Forschung und Entwicklung 
Auftragnehmer: AC2T research GmbH 
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Thema/Vertragsinhalt: Schifffahrtstechnisches Gutachten für das Sturmboot Watercat 
M9 ÖBH der Marine Alutech 

Auftraggeber: Abteilung Fahrzeuge, Geräte und persönliche Ausrüstung 
Auftragnehmer: DI Richard Anzböck 

Thema/Vertragsinhalt: Analyse, Evaluierung und Konzepterstellung zu begleitenden 
Kommunikationsmaßnahmen bei der zielgerechten Rekrutierung 
von Soldatinnen für das ÖBH 

Auftraggeber: Abteilung Kommunikation 
Auftragnehmer: Media Consult Story Development GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Gutachtenserstellung für das BMLVS  
Auftraggeber: Abteilung Revision 
Auftragnehmer: Georg H. Jeitler, Gutachterbüro 

Thema/Vertragsinhalt: Konzept und Erstellung des „Leistungsbericht ÖBH 2013/2014“ 
Auftraggeber: Direktion für Sicherheitpolitik 
Auftragnehmer: GPK Advertising GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Umsetzung der Teilstrategie Verteidigungspolitik, Stakeholder-
analyse für das neue wehrpolitische Konzept 

Auftraggeber: Direktion für Sicherheitspolitik 
Auftragnehmer: FASresearch ForschungsgesmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Lieferung einer täglichen Analyse (OA-Daily), von zwölf 
speziellen sicherheitspolitischen Analysen (Bespoke Briefing), 
von einem mit fünf Risiken maßgeschneiderten AUT Risk 
Monitor und eines Global Risk Monitors, mit jeweils zwei 
Zugangslizenzen. 

Auftraggeber: Direktion für Sicherheitpolitik 
Auftragnehmer: Oxford Analytica 

Thema/Vertragsinhalt: Erstellung eines Rechtsgutachtens  
Auftraggeber: Budgetabteilung 
Auftragnehmer: Kosch & Partner 

Thema/Vertragsinhalt: Liegenschaftsbewertung 
Auftraggeber: Budgetabteilung 
Auftragnehmer: Landwirtschaftskammer Oberösterreich 

Thema/Vertragsinhalt: Beratungs- und Unterstützungsleistungen für Evaluierungsmaß-
nahmen im österreichischen Bundesheer 

Auftraggeber: Budgetabteilung 
Auftragnehmer: ICG Integrated Consulting Group GmbH 

Die Kosten für die angeführten Beratungsdienstleistungen betrugen zwischen 120 Euro und 
rund 77.000 Euro. 

Zu 2, 5 und 6: 
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Es liegt auf der Hand, dass fallweise zu ganz spezifischen Themen spezialisiertes 
Expertenwissen im Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport nicht vorhanden 
ist. Ein weiterer wesentlicher Grund, externe Beratung anzufordern, liegt darin, in 
bestimmten Bereichen neben der Ressortsicht das Thema auch aus dem Blickwinkel eines 
Außenstehenden oder eines Betroffenen zu betrachten. 

Zu 8 und 9: 

Die Vergabe der gegenständlichen Verträge erfolgte gemäß § 41 Abs. 2 Z 1 
Bundesvergabegesetz in Verbindung mit den Schwellenwerteverordnungen (BGBl. II 
95/2012, 461/2012 und BGBl. II 262/2013, BGBl II Nr 292/2014) im Wege der 
Direktvergabe, da in den vorliegenden Fällen der geschätzte Auftragswert den Betrag von 
100.000 € nicht übersteigt. 

Zu 11: 

Die budgetäre Bedeckung war unter den jeweiligen Konten der jeweiligen Bundesfinanz-
gesetze gegeben. 

Zu 12 und 13: 

Je nach Bedarf wird mein Ressort auch weiterhin externe Berater beiziehen. 

Zu 14 und 15: 

In diesem Zusammenhang verweise ich darauf, dass sich das Interpellationsrecht in Bezug 
auf selbständige juristische Personen im Sinn der Anfrage nur auf die Rechte des Bundes 
(z.B. Anteilsrecht in der Hauptversammlung einer Aktiengesellschaft oder Wahrnehmung 
der Gesellschafterrechte in der Generalversammlung einer GmbH) und die Ingerenz-
möglichkeit seiner Organe beschränkt, nicht jedoch auf die Tätigkeit der Organe der 
juristischen Person bezogen werden kann (vgl. Mayer B-VG, 3. Auflage, Pkt. II.1 zu Art. 52 
B-VG). Die gegenständlichen Fragen betreffen ausschließlich Handlungen von Unter-
nehmensorganen, sie liegen somit außerhalb meiner politischen Verantwortung und sind 
daher grundsätzlich nicht vom Interpellationsrecht umfasst. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 

elektronisch gefertigt 
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